



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ

Βουλευτής Β3' Νότιος Τομέας Αθηνών – **ΜΈΡΑ 25**

Αθήνα, 11 Οκτωβρίου 2021

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Σπυρίδωνα – Παναγιώτη Λιβανό.
Θέμα : Άμεση Ανάγκη Προστασίας της Τιμής της Σταφίδας.

Οι παραγωγοί τόσο της Κορινθιακής σταφίδας όσο και της Σουλτανίνας βρίσκονται σήμερα σε δεινή θέση.

Στην Κορινθιακή σταφίδα υπάρχει απρόβλεπτη μεγάλη πτώση της τιμής, σε επίπεδα μειωμένα κατά 40% σε σχέση με πέρυσι, και, μάλιστα, ενώ η παραγωγή υπέστη τεράστια μείωση, κατά 50%, εξαιτίας των κλιματικών φαινομένων παγετού και καύσωνα. Το Υπουργείο έχει έγκαιρα ενημερωθεί για το πρόβλημα, από αρμόδιους φορείς και ενδιαφερόμενους.

Ενδεικτικά, υπήρξε και ειδική σχετική συνάντηση του κ. Υπουργού με τον Δήμαρχο Νεμέας, τον Πρόεδρο Αγροτικού Συνεταιρισμού Νεμέας και τον Πρόεδρο Αγροτικού Οινοποιητικού Συνεταιρισμού Νεμέας. Σε αυτήν προέκυψε ότι οι συνεταιριστικές οργανώσεις έχουν αδιάθετα αποθέματα Κορινθιακής σταφίδας, αν και οι εμπλεκόμενοι στον συγκεκριμένο τομέα επιχειρηματίες μεταποιητές/εξαγωγείς δηλώνουν ότι έχουν πουλήσει όλη την παραγωγή. Το Υπουργείο, όμως, έχει πλήρη γνώση, από την Άνοιξη ακόμα, ότι δύο μεταποιητικές και εξαγωγικές μονάδες, που διαχειρίζονται το 70% της παραγωγής, διέθεταν στις αποθήκες τους, λόγω της κρίσης της πανδημίας, αδιάθετα αποθέματα 8.000 τόνων (!).

Με αυτά τα δεδομένα, υπήρξε το απολύτως εύλογο αίτημα των εκπροσώπων των παραγωγών, να χρηματοδοτηθεί η απόσυρση μέρους του προϊόντος, προκειμένου να αποσυμφορηθούν τα εργοστάσια, να υπάρξει εξισορρόπηση στην αγορά και να προστατευθεί η τιμή του προϊόντος.

Δυστυχώς, το Υπουργείο δεν ανταποκρίθηκε στο παραπάνω αίτημα των χειμαζόμενων παραγωγικών τάξεων και φαίνεται να αρνείται κάθε ουσιαστική παρέμβαση, πιθανόν και για λόγους μόνο ιδεολογικούς, αφού ζήτησε από τους παραγωγούς της σταφίδας να αποθέσουν τις ελπίδες τους

στην αυτορρύθμιση της αγοράς. Προς το παρόν, αυτό που γίνεται φανερό σε όλους είναι ότι η “αγορά”, με τη χρήση των αποθεμάτων, πιέζει αποκλειστικά και μόνο τους παραγωγούς, για να ρίξει, όσο περισσότερο μπορεί, την τιμή της φετινής σοδειάς. Εν τω μεταξύ, οιαδήποτε τυχόν επιδότηση της Κορινθιακής σταφίδας, απλώς, θα μετακυλήσει το πρόβλημα της τιμής στην επόμενη χρονιά, κρατώντας σε ομηρία τους παραγωγούς.

Στη σουλτανίνα υπάρχει σοβαρό πρόβλημα αφού η παραγωγή υπέστη φέτος τεράστιες ζημιές από τον παρατεταμένο καύσωνα, και δεν μπορεί να πουληθεί, ούτε για εξαγωγή ως επιτραπέζια ούτε για αποξήρανση. Η εφαρμογή της εξατομικευμένης, γνωστής, διαδικασίας του ΕΛΓΑ, είναι και χρονοβόρα και, εντέλει εδώ, ουσιαστικά αναποτελεσματική. Οι παραγωγοί εξαναγκάζονται, προκειμένου να διασώσουν ό,τι μπορούν από το εισόδημά τους, να διαθέτουν ποσότητες για χυμοποίηση ενώ είναι ενδεχόμενο μεγάλη ποσότητα να καταλήξει σε οινοποίηση ή απόσταξη, με όλες τις σχετικές αρνητικές συνέπειες για την ποιότητα της αγοράς οίνων και αποσταγμάτων. Για τη Σουλτανίνα, οι παραγωγοί προτείνουν, και πάλι εύλογα, την απόδοση οριζόντιας αποζημίωσης ανά στρέμμα, με ταυτόχρονη υποχρέωση του παραγωγού να μην τρυγήσει.

Επειδή η κατάσταση με την φετινή παραγωγή της σταφίδας ανατρέπει κάθε βιοτικό προγραμματισμό των παραγωγών ενώ ταυτόχρονα δημιουργούνται προϋποθέσεις πρόσθετης ζημίας και για το Δημόσιο αλλά και για την Εθνική Οικονομία, μέσω των παράπλευρων κλάδων.

Επειδή δεν μπορεί να μην επισημαίνεται το παράδοξο, ότι ενώ όλα τα αγροτικά προϊόντα βρίσκονται σε τροχιά ανατιμήσεων, ειδικά η σταφίδα αντιμετωπίζει κατακρήμνιση στις τιμές της.

Επειδή με τις εξελίξεις που περιγράφονται διαμορφώνονται συνθήκες απαξίωσης του προϊόντος της σταφίδας.

Ερωτάται ο κ. Υπουργός

Υπάρχει η κυβερνητική πρόθεση να προστατευθεί η τιμή της Σταφίδας, με τα αναγκαία άμεσα μέτρα για τη φετινή σοδειά, όπως η επιδότηση απόσυρσης από τις επιχειρήσεις μέρους των αδιάθετων αποθεμάτων Κορινθιακής σταφίδας ή η οριζόντια αποζημίωση ανά στρέμμα για την κατεστραμμένη παραγωγή της Σουλτανίνας ; Διαφορετικά, με ποια συγκεκριμένα μέτρα προτίθεται η Κυβέρνηση να αντιμετωπίσει άμεσα το πρόβλημα της απαξίωσης του προϊόντος της σταφίδας ;

Η Ερωτώσα Βουλευτής

Σοφία Σακοράφα